

中国在安理会地雷问题阿里亚模式会议上的发言

主席：

当前，国际安全形势复杂严峻，恐怖主义活动猖獗，地区冲突频发且不断外溢。在此背景下，常规武器滥用引发的人道主义问题更加突出，地雷、战争遗留爆炸物严重威胁平民生命和财产安全，阻碍维和及人道主义行动，制约经济发展和社会重建。国际社会应持续推进地雷行动，有效降低地雷等爆炸物威胁，为相关国家和地区恢复和平、实现可持续发展创造有利条件。中方愿就此强调以下几点：

第一，加强对地雷的管控与限制。各方应秉持共同、综合、合作、可持续的安全观，致力于和平解决争端，通过对话协商共同应对战乱、冲突、恐怖主义等威胁，消除导致地雷等爆炸物泛滥的土壤。武装冲突相关方应停止利用地雷滥杀滥伤平民等违反国际人道主义法的行为，将地雷行动纳入有关停火与和平协定。有关国家应切实遵守自身承诺，停止向冲突地区转让杀伤人员地雷。

第二，着重保障平民安全。当事国应不断提升扫雷技术，加强综合扫雷能力，全方位降低地雷对平民

的安全风险。国际社会应积极面向民众开展地雷风险教育，提升其防范意识和自我保护能力。应关注地雷受害者和残疾人群体，为其治疗、康复和重新融入社会提供人道主义支持。

第三，加强国际合作与援助。国际社会应因地制宜开展资金援助、技术指导、经验分享等合作，协助雷患国加强扫雷能力建设，帮助有关国家从依靠外援向自立自强转变。在他国遗留爆炸物的国家应承担历史责任，为清除和销毁地雷工作提供必要支持。国际社会还应协助雷患国开展冲突后重建、发展经济、促进就业，通过可持续发展促进可持续安全。

第四，发挥联合国主渠道作用。联合国应继续推动落实《特定常规武器公约》及其所附《地雷议定书》，提升相关机制权威性、普遍性和有效性。联合国地雷行动处应发挥协调作用，有效调动各国政府、非政府组织及多利益攸关方资源。联合国应充分发挥维和行动在扫雷方面的作用，提升维和行动扫雷装备水平，向维和人员提供扫雷和安保培训。

主席，

中国是《特定常规武器公约》及所附《地雷议定书》的缔约国，始终严格遵守议定书在地雷生产和使用等方面的限制，长期以来积极支持地雷行动。中国

迄已通过物资支持、人员培训、实地指导、受害者援助等多种方式，向 40 多个亚非拉国家提供价值 2 亿多元人民币的援助，还面向有关国家成功举办 30 期人道主义扫雷培训班。中方将继续秉持人类命运共同体理念，与国际社会一道，为解决地雷等爆炸物带来的人道主义问题、实现普遍共同安全作出不懈努力。

谢谢主席。